

Секция «Юриспруденция»

К вопросу о правовом статусе экологических беженцев

Ольга Г.С.¹, Бык Е.Н.²

*1 - Международный университет "МИТСО Факультет юридический, 2 -
Международный университет "МИТСО Юридический факультет, Минск, Беларусь
E-mail: olga-gur8@rambler.ru*

В связи с резким ухудшением состояния окружающей среды в мире, увеличивается число такой категории лиц как экологические беженцы. В Докладе о мировых катастрофах, подготовленный Международным Красным Крестом отмечено, что из-за засухи, наводнения и эрозия почвы свои дома покинули 25 млн. человек[1]. В связи с чем, число экологических беженцев к 2050 г., по оценкам экспертов Университета ООН, достигнет 200 млн. человек[2]. На сегодняшний день, актуальным представляется вопрос о предоставлении правовой защиты экологическим беженцам.

Необходимо обратить внимание, что термин «экологические беженцы» был введён в 2001 году Норманном Майерсом, специалистом Оксфордского университета, который определил данную категорию лиц как мигрантов, которые не могут проживать в нормальных условиях из-за засухи, эрозии почв, обезлесения, опустынивания и иных негативных перемен в окружающей среде и вынуждены искать убежище в странах с более благополучной экологической обстановкой[3]. Причинами миграции становятся климатические изменения, вызвавшие экологические катастрофы и катаклизмы, приводящие к потере экосистемы или земли в целом, такие как цунами у берегов Индонезии в 2006 г., ураган «Катрина» в США в 2005-м г., циклон «Наргис» в Мьянме 2008-й г., землетрясение и цунами, вызвавшие аварию на АЭС в г. Фукусима, Япония в 2011 г..

Следует отметить, что в 2007 году Международная организация по миграции, созданная в 1951 году, дала более четкое определение понятия «экологический беженец», под которым понимается лицо, вынужденное покинуть свою сферу обитания в связи с резкими или постепенными изменениями окружающей среды. Что касается правовой регламентации вышеназванного понятия, то легальное определение термина «экологические беженцы» в международном праве отсутствует. Наравне с отсутствием четкой формулировки понятия «экологический беженец» в международных документах, существует и проблема определения правового статуса данной группы лиц, в связи с чем, данная категория лиц, вынужденная покинуть место своего проживания, не обладает должной правовой защиты. Так, положения Конвенции ООН о статусе беженцев от 25 июля 1951 г. и Протокола, касающийся статуса беженцев от 31 января 1967 г., не распространяют свое действие на данную категорию лиц. Поскольку непригодные для жизни условия не являются причиной для предоставления убежища в другой стране. В настоящее время, в юридической науке, вопрос о предоставлении данной категории лиц правовой защиты является дискуссионным по ряду экономических, социальных и политических причин. В соответствии со Всеобщей декларацией прав человека, принятой в 1948 г. «каждый человек имеет право свободно передвигаться и выбирать себе местожительство в пределах каждого государства». Тем не менее ряд стран негативно относятся к экологическим беженцам.

Усложняет решение данного вопроса на законодательном уровне междисциплинарный стык релевантных к данной категории лиц ветвей права. Рамочная конвенция

ООН об изменении климата (РКИК) 1992 г. и Киотский Протокол 1997г. не занимаются вопросами экологических беженцев. Они прежде всего направлены на защиту права на благоприятную окружающую среду и не предусматривают регламентации экологических беженцев. Кроме того, эти инструменты в первую очередь связаны с государственными правоотношениями, и не предусматривают государственных обязательств по отношению к отдельным лицам .

Необходимо обратить внимание, что в доктрине международного права сложилась концепция трех поколений прав однако на настоящий день появилась необходимости введения четвертого поколения прав (куда бы относились экологические права) что еще больше усиливает необходимость в предоставлении правовой защиты экологическим беженцам. Полагаем целесообразным разработать и принять региональное соглашение, регламентирующее правовой статус экологических беженцев

Первым шагом на пути к решению данной проблемы могло бы стать региональное соглашение между государствами с наибольшей вероятностью подверженными к появлению данной категории лиц.

В качестве дальнейших действий возможно создание отдельного протокола к Рамочной конвенции ООН об изменении климата, в котором будут закреплены механизмы признания и защиты экологических беженцев.

Целесообразным является принятие дополнительного протокола к РКИК, поскольку для участников данной конвенции она является удобной переговорной платформой способствующей мобилизации финансовых ресурсов, технологий и оказания помощи в этой области.

В заключение заметим, что не смотря на то что вопрос признания и закрепления статуса экологических беженцев еще не решен законодательно, предпринимаются попытки решения вопроса в отдельных странах отдельными категориями лиц:

1- Плавающий эколополис для экологических беженцев.

2-«Пальмовые острова» и «Острова мира» в Дубаи(одном из самых экологически чистых регионов мира).

Литература

1. Доклад целевой группы высокого уровня глобальной рамочной основы для климатического обслуживания:http://www.wmo.int/pages/gfcs/documents/1065_HLT_ru.pdf
2. United nations university publications:<http://unu.edu/publications>
3. Publications of University of Oxford . Norman Mayers:<http://www.ox.ac.uk/>
4. Alfredo G. Rosario. Give migration a human face:<http://www.manilatimes.net/national/2008/o>